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INSTRUKSIES EN INLIGTING 
 
1. Skryf jou naam en/of eksamennommer (en sentrum nommer, indien van toepassing) 

in die toeposlike spasies op die ANTWOORD BLAD en ANTWOORDEBOEK. 
  
2. Beantwoord ALL die vrae. 
  
3. Beantwoord AFDELING A op die aangehegde ANTWOORDBLAD en plaas die 

voltooide ANTWOORDBLAD binne in jou ANTWOORDEBOEK. 
  
4. Beantwoord AFDELING B in jou ANTWOORDEBOEK. 
  
5. Nie-programmeerbare sakrekenaars mag gebruik word. 
  
6. Toepaslike wiskundige instrumente mag gebruik word. 
  
7. Nommer die vrae korrek volgens die nommerings sisteem wat in hierdie vraestel 

gebruik word. 
  
8 Data blaaie is aangeheg vir jou gebruik. 
  
9. Gee kort beskrywings, verduidelikings ens. waar nodig. 
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AFDELING A 
   
Beantwoord hierdie afdeling op die aangehegde ANTWOORDBLAD.             
   
VRAAG 1:  EEN-WOORD ITEMS 
 
Gee EEN word/term vir ELK van die volgende beskrywings.   Skryf slegs die 
woord/term langs die vraagnommer (1.1 – 1.5) op die aangehegde 
ANTWOORDBLAD. 
 
1.1 Die produk van krag en snelheid. (1)
  
1.2 Die tipe verbinding van weerstande wat verdeling van die potensiaalverskil 

tussen die weerstande veroorsaak. (1)
  
1.3 Die krag per eenheid positiewe lading wat ondervind word deur ŉ lading in ŉ 

elektriese veld.  (1)
  
1.4 Lig met ŉ enkel frekwensie.    (1)
  
1.5 Ligenergie kom voor in “pakkies” wat ... genoem word. (1)
  [5]
 
VRAAG 2:  ONWAAR ITEMS  
 
Die volgende stellings in Vrae 2.1 tot 2.5 is ONWAAR.  Skryf die korrekte stellings 
langs die vraag nommer (2.1 – 2.5) op die aangehegde ANTWOORDBLAD. 
 
2.1 Tydens ŉ onelastiese botsing in ŉ geslote sisteem bly momentum en 

kinetiese energie altyd behoue. (2)
  
2.2 Tydens Deon se ondersoek van die verwantskap tussen die versnelling (a) 

en die resulterende krag (FRES) op TWEE voorwerpe (P en Q) wat op ŉ 
wrywinglose oppervlakte beweeg, verkry hy die grafieke hieronder.  In 
hierdie ondersoek kom Deon tot die gevolgtrekking dat die massa van P 
groter is as die massa van Q. (2)
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             a 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                  FRES       (2)

  
2.3 Diffraksie is die verskynsel wat die deeltjie-geaardheid van lig die beste 

verduidelik. (2)
  
2.4 Die grootte van die geïnduseerde emk in ŉ spoel is omgekeerd eweredig 

aan die tempo verandering van magnetiese vloed koppeling. (2)
  
2.5 Die elektriese weerstand van ŉ geleier neem toe soos die dikte van die 

geleier toeneem. (2)
  [10]
 
VRAAG 3:  MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE 
 
Vier moontlike keuses word voorsien by die volgende vrae.  Elke vraag het slegs 
EEN korrekte antwoord.  Kies die beste antwoord en maak ŉ kruis (X) in die korrekte  
blokkie langs die vraagnommer (3.1 – 3.5) op die aangehegde ANTWOORDBLAD. 
 
3.1 Sharon doen oefeninge in die gimnasium.  In watter van die volgende 

gevalle is haar drywing die grootste?  Sy doen 
 A. 90 J werk in 30 s. 
 B. 100 J werk in 40 s. 
 C. 10 J werk in 10 s. 
 D. 75 J werk in 15 s. (2)
 
3.2 Matutu gooi ŉ bal vertikaal opwaarts.  Die bal ondervind ŉ toename in 
 A. Versnelling.  
 B. Potensiële energie. 
 C. Kinetiese energie. 
 D. Momentum. (2)
   
   
 
 
 
 
 

P 

Q 
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3.3 Jonas gooi ŉ tennisbal, massa 50 g, in ŉ westelike rigting met ŉ snelheid 

van  7 m.s-1 na ŉ muur.  Die bal bons terug van die muur met ŉ snelheid van 
5 m.s-1.  Die verandering in momentum is: 

 A. 600 kg.m.s-1 oos. 
 B. 600 kg.m.s-1 wes. 
 C. 0,6 kg.m.s-1 oos. 
 D. 0,6 kg.m.s-1 wes. (2) 
   
3.4 Die kapasitansie van ŉ kapasitor is 1 farad wanneer 
 A. dit verbind is aan ŉ 1 Ω weerstand en dit ontlaai. 
 B.     1 J energie bykry met die stoor van 1 C lading.   
 C. 1 C lading word gestoor oor ŉ potensiaalverskil van 1 V. 
 D. dit volledig gelaai word deur ŉ stroom van 1 A in 1 s. (2) 
   
3.5 Die voltmeter in die stroombaan het ŉ hoë weerstand en die ammeter ŉ lae 

weerstand.  Die TWEE weerstande is identies.  Wat sal met die lesings op 
die ammeter en die voltmeter gebeur indien die skakeaar S nou gesluit 
word? 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
   Voltmeter     Ammeter 
 A. Neem toe Neem toe   
 B.  Neem toe  Neem af   
 C.  Neem af Neem toe 
 D.  Neem af Neem af (2)
   [10]
  
 TOTAAL AFDELING A:  25
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AFDELING B 
   
INSTRUKSIES EN INLIGTING 
   
1. Beantwoord AFDELING B in die ANTWOORDBOEK. 
   
2. Die formulas en instelling moet in ALLE berekenings getoon word. 
   
3. Rond jou antwoorde af tot TWEE desimale plekke. 
   
4.  Begin elke vraag op ŉ nuwe bladsy. 
 
VRAAG 4  
  
ŉ Boogskutter skiet ŉ pyl, A,  massa 150 g, en terwyl dit teen ŉ snelheid van 25 
m.s-1 beweeg tref dit ŉ 1100 g houtblok.  Die houtblok hang in rus aan toutjies 
soos aangedui.  Die pyl steek vas in die houtblok. 
 

                                 
 
 
  
4.1 Bereken die beginsnelheid van die houtblok onmiddelik nadat dit deur die 

pyl getref is. (6)
  
4.2 Stel die naam van die beginsel wat jy gebruik het om VRAAG 4.1 te 

beantwoord.              (2)
  
4.3 Wat is die gemiddelde krag wat deur die pyl op die houtblok uitgeoefen word 

indien die pyl tot rus gekom het in die houtblok 0,001 s nadat dit die 
houtblok getref het.   (5)

  
4.4 Bereken die maksimum hoogte wat die houtblok en die pyl sal styg indien al 

die meganiese energie behoue bly. (6)
  
4.5 Die houtblok en die pyl styg werklik tot ŉ hoogte van 0,3 m bokant sy 

oorspronklike posisie.  Vergelyk die werklike hoogte wat gegee word met jou 
antwoord in VRAAG 5.4 en verduidelik enige verskil wat voorkom tussen die 
TWEE waardes. (2)

  [21]
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VRAAG 5  
  
Jy was teenwoordig toe ŉ navorsingsvuurpyl vertikaal gelanseer is.  Die vuurpyl versnel vir 
die eerste 10 s van sy vlug.  Op daardie tydstip is die brandstof opgebruik.  Vir die res van 
die vuurpyl se beweging is dit in vryeval.  Die uitwerking van lugweerstand en die aarde se 
rotasie kan geïgnoreer word. 
 
Die volgende data word voorsien: 
 
Aanvanklike snelheid by opstyging     = 0 m.s-1. 
Konstante versnelling voorsien deur die verbranding van 
die brandstof op die vuurpyl       = 40 m.s-2 

Hoogte bereik op die punt toe die brandstof opraak    = 2000 m 
  
5.1 Deur Newton se Derde Bewegingswet te gebruik, verduidelik waarom 

die vuurpyl opwaarts versnel word. 
(4)

  
5.2 Bereken die snelheid wat die vuurpyl bereik op die punt waar die 

brandstof opgebruik word. (4)
  
5.3 Bereken die hoogte bokant die aarde wat die vuurpyl bereik voordat dit 

begin om terug te val aarde toe. (5)
  
5.4 Teken sketsgrafieke vir die OPWAARTSE beweging van die vuurpyl   

(neem die opwaartse rigting as positief) vir: 
  
 5.4.1 verplasing teenoor tyd. (4)
   
 5.4.2 snelheid teen tyd.     (4)
   [21]
 

VRAAG 6  
  
6.1 Skryf neer die arbeid-energie beginsel/ verwantskap. (2)
  
6.2 ŉ Boer gebruik ŉ elektriese pomp om water uit ŉ boorgat met diepte van 

40 m uit te pomp.  Indien 500 kg water elke minuut en teen 4 m.s-1 
uitgepomp word, bereken die minimum drywing van die pomp wat die 
boer moet gebruik.  (Ignoreer wrywing).  (7)

  [9]
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VRAAG 7  
  
ŉ Potensiaalverskil van  2 400 V word toegepas oor TWEE parallelle 
metaalplate, X en Y.  Die sterkte van die elektriese veld tussen die TWEE plate 
is 3,8 x 104 N.C-1.  ŉ Lading, q, van grootte -8,5 x 10-9 C, word by die negatiewe 
plaat geplaas en dan losgelaat. 
 X                        Y 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
  
7.1 Teken ŉ netjiese skets van die elektriese veld tussen die plate. (3)
  
7.2 Bereken die elektrostatiese krag wat q ondervind. (4)
  
7.3 Hoeveel arbeid word verrig om die lading te beweeg van plaat X na 

plaat Y? 
(4)

  
7.4 Hoeveel energie sal benodig word om die lading terug te beweeg van 

plaat Y na ŉ punt halfpad tussen die plate? (2)
  [13]
VRAAG 8  
  
Benni word gevra om die kapasitansie van verskillende kapasitors te vergelyk.  
Hy beskou drie verskillende kapasitors en vind dat hulle die volgende 
spesifikasies het:  
 
  X Y Z 

Oppervlakte (m2) 2,1 x 10-3  4,2 x 10-3 
Afstand (d) 3,5 mm 2 x 10-4 m 1,75 x 10-3 m 
Kapasitansie 0,08 μF 0,04 μF 0,08 μF 

 

  
8.1 Die spasie tussen die metaalplate van kapasitor Y bestaan uit ŉ 

vakuum.  Bereken die oppervlakte van die metaalplate wat gebruik word 
vir hierdie kapasitor. (5)

  
8.2 Benni word gevra om die kapasitansie van kapasitor Z te verdubbel na 

0,16 μF.  Stel TWEE moontlike fisiese veranderinge voor wat hy kan 
aanbring aan hierdie kapasitor. (4)

  
8.3 Noem TWEE voordele van ŉ kapasitor bo ŉ flits battery. (2)
  [11]
 

- 
- 
- 
- 
 
- 
- 
- 
-

+ 
+ 
+ 
+ 
 
+ 
+ 
+ 
+ 

(-) 
q 
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VRAAG 9  
  
Sachin gebruik ses 60 W gloeilampies vir 4 ure daagliks in sy huis.  Om die 
elektrisiteits-verbruik in Suid-Afrika te verminder en om energie te spaar, het Eskom 
verskillende strategieë.  Een van die strategieë is om elke huishouding met 18 W 
energie-besparings fluoresensie gloeilampe te verskaf in die plek van die konvensionele 
gloeilampies.  Eskom se tarief vir een eenheid (1 kWh) elektrisiteit is R 0,60. 
  
9.1 Deur te verwys na die energie-omskakeling wat plaasvind, stel waarom energie-

besparings gloeilampe beter is om te gebruik as konvensionele gloeilampe.  (2)
  
9.2 Bereken die totale energie wat verbruik word deur die 6 konvensionele 60 W 

gloeilampe tydens ŉ maand van 30 dae.  (2)
  
9.3 Bereken die koste van die energie verbruik in VRAAG 9.2. (1)
  
9.4 Bereken die totale energie wat verbruik word deur die 6 energie-besparende 

fluoresensie 60 W gloeilampe tydens ŉ maand van 30 dae.  (2)
  
9.5 Bereken die koste van die energie verbruik in VRAAG 9.4. (1)
  
9.6 Bereken die totale energie wat Sachin per maand sal bespaar indien hy 

energie-besparende fluoresensie gloeilampe in sy huis gebruik.                 (2)
  [10]
VRAAG 10  
  
ŉ Generator of dinamo word gebruik om elektrisiteit op te wek.  Sipho se fiets het ŉ 
dinamo wat geheg is aan die agterwiel.  Wanneer die pedale die wiele draai, word die 
dinamo geroteer.  Die eenvoudigde skets hieronder toon die beginsel waarop ŉ basiese 
generator of dinamo werk. 
   

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
10.1 Watter tipe energie-omsetting vind plaas in ŉ elektriese generator? (2)
  
10.2 Is die generator in die skets hierbo ŉ WS generator of ŉ GS generator?  Gee ŉ 

rede vir jou antwoord. (2)
  
10.3 Die spoel van die generator word teen ŉ konstante spoed kloksgewyse gedraai.  

Is die rigting van die geïnduseerde stroom in die spoel van P na Q of van Q na 
P? (1)
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10.4 Die sketsgrafiek van potensiaalverskil teen tyd wat die uitset van die 

bogenoemde generator verteenwoordig, word hieronder getoon. 
  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
10.4.1 Wat is die kruin spanning (Vmaks) van hierdie generator? (1)
  
10.4.2 Bereken die vgk waarde van die potensiaalverskil (Vvgk) van hierdie generator. (3)
  
10.4.3 ŉ Lamp van gemiddelde drywing van 20 W wat aan beide WS of GS bronne 

gekoppel kan word aan die uitset van die generator hierbo gekoppel.  Bereken 
die spitsstroom deur die lampie indien dit aan ŉ WS bron gekoppel word. (6)

  [15]
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VRAAG 11   
  
David word gevra om die weerstand van ŉ resistor te bepaal.  Hy verbind die resistor, 
R, drie sell (verbind in serie), ŉ ammeter en ŉ lig-verdower (wat soos ŉ reostaat werk) 
in ŉ stroombaan.  Hy verbind ŉ voltmeter, V, om die potensiaalverskil oor die resistor 
te bepaal.  Hy stel die verdower op drie verskillende waardes en verkry die volgende 
lesings op die ammeter en die voltmeter.   
  
  

Ammeter lesing 0,3 A 0,1 A 0,15 A 
Voltmeter lesing 6 V 2 V 3 V 

 

  
11.1 Teken ŉ netjiese stroomdiagram om aan te dui hoe David al die komponente 

sal skakel om die bogenoemde lesings te verkry. (4)
  
11.2 Watter wet word deur hierdie ondersoek geïllustreer?   (1)
  
11.3 Teken ŉ sketsgrafiek (V teen I) vir jou lesings. (3)
  
11.4 Bereken die weerstand van die resistor. (3)
  [11]
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VRAAG 12  
  
Leerders in ŉ fisikaklas voer ŉ eksperiment uit met ŉ foto-elektriese sel om die verwantskap 
van foto elektrone uitgestraal en die frekwensie van die invallende lig wat op die katode van 
die foto-elektriese selval, te ondersoek. 
 

 
  
ŉ Grafiek word geplot van die maksimum kinetiese energie (Ek) teen die frekwensie 
 van die invallende lig.  Wanneer die reguitlyn geëkstrapoleer word, sny dit die x-as by 
fo  = 4,59 x 1014 Hz. 
  

            Kinetiese 
            energie (J) 
                 
           1,83 x10-19 
       
        
 
 
 
 
                                                                                            
                                                      

12.1 Skryf ŉ ondersoekvraag vir hierdie ondersoek. (2)
  
12.2 Wat word die frekwensie fo op die grafiek genoem? (2)
  
12.3 Noem ŉ apparaat of toestel waarin  ŉ foto-elektriese sel gebruik word en 

verduidelik die funksie van die foto-elektriese sel in die toestel of apparaat. 
(3)

   
12.4 Bereken die frekwensie fx op die grafiek. (5)
  
12.5 Teken ŉ sketsgrafiek van die kinetiese energie van die foto-elektrone (op die 

y-as) teen die intensiteit van die invallende lig.  (Geen waardes word 
benodig op die grafiek nie.) (2)

  [14]
   
 TOTAAL AFDELING B:  125
  
 GROOTTOTAAL:  150

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

fo 
fx 

Frekwensie van invallende lig (Hz) 
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DATA FOR PHYSICAL SCIENCES P1 GRADE 12 

GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE V1 GRAAD 12 
TABLE 1:  PHYSICAL CONSTANTS/TABEL1: FISIESE KONSTANTES 

 
NAME/NAAM SYMBOL/SIMBOOL VALUE/WAARDE 

Acceleration due to gravity 
Swaartekragversnelling g 9,8 m·s-2 
Speed of light in a vacuum 
Spoed van lig in 'n vakuum c 3,0 x 108 m·s-1 

Planck's constant 
Planck se konstante h 6,63 x 10-34 J·s 
Gravitational constant 
Swaartekragkonstante G 6,67 x 10-11 N·m2·kg-2 
Coulomb's constant 
Coulomb se konstante k 9,0 x 109 N·m2·C-2 
Charge on electron 
Lading op elektron e- -1,6 x 10-19 C 
Electron mass 
Elektronmassa me 9,11 x 10-31 kg 
Permittivity of free space 
Permittiwiteit van vry ruimte 0ε  8,85 x 10-12 F·m-1 
Permeability of free space 
Permeabiliteit van vry ruimte 0μ  4π  x 10-7 T·m·A-1 
 



 

 

TABLE 2:  FORMULAE/TABEL 2:  FORMULES 
 
MOTION/BEWEGING 
 

tavv if Δ+=  2
2
1

i tatvx Δ+Δ=Δ  or 2
2
1

i tatvy Δ+Δ=Δ  

xa2vv 2
i

2
f Δ+=  or ya2vv 2

i
2

f Δ+=  t
2

vvx if Δ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=Δ  or t
2

vvy if Δ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
=Δ  

 
FORCE/KRAG 
 

maFnet =  mvp=  

if mvmvptF −=Δ=Δ  mgFg =  
 
WORK, ENERGY AND POWER/ARBEID, ENERGIE EN DRYWING  
 

xFW Δ=  U = mghEP =  
2

k mv
2
1EK ==  kikfk EEEKW −=Δ=Δ=  

t
WP
Δ

=
 

 FvP=  

 

WAVES, LIGHT AND SOUND/GOLWE, LIG EN KLANK 
 

λ= fv  or/of v νλ=  
f
1T =  or/of 

ν
=

1T  

s
s

L
L f

vv
vvf

±
±

=  hfE= or/of  ν=hE  or/of 
λ

=
chE  

vm
h

=λ  sin
a

mλ
=θ  

2
0 mv

2
1Whf +=   

 
MATTER AND MATERIALS/MATERIE EN MATERIALE 
 

xkF Δ=  Stress/Spanning 
A
F

=  

Strain/Vervorming 
l

xΔ
=   

 
 
 
 
 



 

 

ELECTRICITY AND MAGNETISM/ELEKTRISITEIT EN MAGNETISME 
 

2
II max

RMS =  and/en 
2

VV max
RMS =  

t
ΦNε
Δ
Δ

−=   

Φ= BA 
RMSRMSaverage IVP =  

R
V

P
2
RMS

average =  

 
ELECTROSTATICS/ELEKTROSTATIKA 
 

2
21

r
QkQF=  2r

kQE =  

d
VE =  

r
QkQU 21=  

Q
FE =  ItQ =  

C = 
V
Q

 C = 
d
Aε0  

 
ELECTRIC CIRCUITS/ELEKTRIESE STROOMBANE 
 

I
VR=  ...

R
1

R
1

R
1

21p
++=  

...RRR 21s ++=  
 

)rR(IEmf +=  

 



 

 

 
ANSWER SHEET/ANTWOORDBLAD 
 
QUESTION 1 / VRAAG 1 
 
1.1   (1) 

1.2   (1) 

1.3   (1) 

1.4   (1) 

1.5   (1) 
[5] 

 
QUESTION 2 / VRAAG 2 

 
QUESTION 3 / VRAAG 3 

 
   

NAME/EXAMINATION NUMBER: 
NAAM/EKSAMEN NOMMER: 

 

2.1 

 

2.2 

 

2.3 

 

2.4 

 

2.5 

 

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  

(2) 

 

(2) 

 

(2) 

 

(2) 

 

(2) 
[10] 

3.1 A B C D 
3.2 A B C D 
3.3 A B C D 
3.4 A B C D 
3.5 A B C D 
                                          (5 x 2)   [10] 

 
 TOTAL SECTION A/TOTAAL AFDELING A:    25 
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